

## 醫人與醫國 - 李雅彥醫師逝世七週年紀念會

2005年3月2日，北醫校園杏春樓中，有的是一個個年輕學子的臉龐，和他們臉上彷彿剛被溫馨洗禮的笑容。今天，李雅彥醫師逝世七週年紀念會，與以往不同的，今年校方決定把紀念會改在北醫學子的必修課「拇指人文講座」來舉行。參加的貴賓有李雅彥醫師的父親 - 李霆霖教授、妻子 - 葉錦如女士、岳父 - 葉英堃教授，以及文化醫師林衡哲先生。隨著學子們以輕鬆的表演敘述雅彥醫師的



一生，葉女士也夾敘夾憶的，道出李雅彥醫師令人感到欽佩與驕傲的精神。學校將此紀念會以輕鬆但莊嚴的形式，勉勵學子們將來為台灣醫界無私奉獻，使得醫學人文足以在醫學新生心中開始紮根。

李雅彥醫師為本校第五屆傑出校友，1970年完成醫科學業後赴美任醫。於聞名全美的德州休士頓安德森癌症中心服務，並擔任頭、頸部門之主任。任醫時，除了善盡醫師之本份外，更以義工的熱忱服務台灣病患，其醫術、醫德都廣受肯定。旅美期間，雅彥醫師關心旅美台灣人醫療、福利，且積極對台灣留學生給予幫助。他曾任休士頓台灣同鄉會會長、台灣人傳統基金會會長，並籌建休士頓

台灣人會館，創立台灣語言學校，推動台語教育，使旅美年輕一代的台灣人有機會學習母語。同時也支持夫人錦如女士出任北美洲台灣人婦女會會長，爭取旅美台灣人婦女的權益。

個性率直、乾脆的李雅彥醫師，在醫院病人的心中，是最溫暖妥當的靠山。雅彥醫師常對病人強調「你的權利就是去瞭解病情，而讓你能完全了解你的狀況是我們醫生的責任」。在擔任醫生的歲月中，不僅是熱心的幫助病人而已，對於台灣特有的紅包文化，雅彥醫師更是嚴肅指正送禮給醫師不恰當之處。在1993年的「台灣醫學教育研討會」中，雅彥醫師更是大聲疾呼提升醫德的重要性。中研院院士李鎮源回憶道「他懇切的提出台灣醫界現階段最需要的，是醫師的社會關懷，醫師應該要能夠參與社會改革，而不只是一個醫術高超卻只會賺錢的名醫。」

「雅彥其實他只是個平凡人，但是他勇於做夢，而且會實踐他的夢。他的每一個腳步都是很大力而勇敢的跨出。」葉錦如女士這樣敘述著。「其實他就像個大孩子，他永遠都是有著那麼單純的赤子之心。」旅美的李雅彥醫師多年前即注意到台灣原住民醫療的缺乏，就在正當回台，欲著手為原住民辦醫院義診之際，天不從人願，李醫師離開了所有深愛他、以他為榮的親人、朋友們，壯志未酬，令人悲嘆惋惜。

「我一直想如果雅彥今天還在，他會對你們說些什麼…」錦如女士最後對台下學子們，還是以充滿鼓勵的說「"Dare to dream!" 在一步步達成夢想的時候，堅持你赤子的心，最後 "Be proud of your Taiwanese!" 有家人是最幸福的，有國家的人是最有力量的。」

## 台北醫學大學口腔醫學大樓「開工動土典禮」

臺北醫學大學於2005年3月24日上午假口腔醫學院一樓中庭盛大舉行『口腔醫學大樓』開工動土典禮，此次的開工典禮在陳時中董事、許重義校長及林哲堂院長的帶領下，邀請數十位募款校友、校內四處處長、五院院長、多位校內長官，及牙一



五樓全部重新整修，計有階梯教室、討論室、圖書館、資訊室、實驗室、研究室、辦公室…等，預計明年寒假正式使用，屆時將成為北醫獨棟的學院大樓，其軟硬體設備也將是國內七院校口腔醫學院的佼佼者。本大樓之資金籌湊由口腔醫學院募款五千萬，學校配合款五千萬元，現今口腔醫學院已募得三千五百萬元，特別感謝各屆校友、兩附屬醫院主治醫師、學生家長、各廠商…等慷慨解囊，使得口腔醫學大樓順利興建。

## 北醫校園新風貌

新學期帶著期待的心情，走向醫學綜合大樓剛開張的美食街，腳還沒走進就已被熱鬧的人氣吸引注意：那匙、Co Co、如意坊、味之家、阮厝、美

到牙五可愛的同學等一同出席，讓整個活動熱鬧非常。

新的口腔醫學大樓是由行政大樓(原第二教學大樓)改建而成，計畫由四層樓加蓋一層，並在原建築體右翼加建一部分，內部從地下室至

而美、鮮美食、太興燒臘，南北小吃、台式、廣式、早餐、流行飲料應有盡有，用餐區播放著有線電視節目，工作人員訂餐呼叫聲比起比落，同學間熱絡交談著，這裡美食餐廳規模雖不能與百貨公司相提並論，有了同學的人氣則有獨特的溫馨與熱鬧感。

一樓的圓頂餐廳在去年耶誕節不畏寒風細雨勇敢的搶先開張，主廚推薦、亞洲精饌、下午茶，音樂、美食、咖啡，身著紅色制服專業服務員強調，STAGE堅持提供北醫的是美食文化。圓頂餐廳旁是萊爾富便利商店，由一群熱情活力的年輕人掌舵，猶記當初一天之內完成鋪貨，有書報、雜誌並提供閱讀區及用餐區，提款機亦在規劃裝設中，店長有信心提供北醫人便利與貼心服務。

原野社旁正在裝潢的是紀念品與辦活動的廠商，未來可提供班服、社服或是海報等設計服務，美食街、便利商店、主題餐廳、專賣店，校園內有了這些生活機能與方便性，北醫師生有愈來愈幸福的感覺！！（文／事務組）



## 凝聚全北醫人智慧的中程校務計劃

去年底今年初，本校報教育部之94-96學年度中長程計畫的計劃書如火如荼的展開，為了能夠凝聚北醫人的共識與智慧，從一月份開始到二月底為止，學校透過全校公告，希望能有更多北醫人參與，提供寶貴智慧納入未來的計畫中，並配合本校既有之員工提案制度，請所有員工對未來三年之校務發展提出具體的建議或計畫。在大家的努力下，這份文件已於二月底完成，為員工參與學校發展規劃的工作創立新猷。